Лекция №3
Тема: Информационные объекты различных видов. Универсальность дискретного (цифрового) представления информации. Системы счисления.
План:
1. Основные подходы к определению «информации». Различные виды информации.
2. Непрерывная и дискретная информация.
3. Системы счисления

1.Основные подходы к определению «информации». Различные виды информации.

Различные подходы к определению «информация»:
· объективная и субъективная;
· полная и неполная;
· истинная и ложная;
· достоверная и недостоверная;
· юристы рассматривают информацию как факты;
· физики рассматривают информацию как сигналы;
· аналоговая и цифровая;
· непрерывная и дискретная;
Информация может существовать в виде: 
· текстов, рисунков, чертежей, фотографий; 
· световых или звуковых сигналов; 
· радиоволн; 
· электрических и нервных импульсов; 
· магнитных записей; 
· жестов и мимики; 
· запахов и вкусовых ощущений; 
· хромосом, посредством которых передаются по наследству признаки и свойства организмов и т.д. 

2.Непрерывная и дискретная информация.

Чтобы сообщение было передано от источника к получателю, необходима некоторая материальная субстанция - носитель информации. Сообщение, передаваемое с помощью носителя, назовем сигналом. В общем случае сигнал - это изменяющийся во времени физический процесс. Такой процесс может содержать различные характеристики (например, при передаче электрических сигналов могут изменяться напряжение и сила тока). Та из характеристик, которая используется для представления сообщений, называется параметром сигнала.
В случае когда параметр сигнала принимает последовательное во времени конечное число значений (при этом все они могут быть пронумерованы), сигнал называется дискретным, а сообщение, передаваемое с помощью таких сигналов -дискретным сообщением. Информация, передаваемая источником, в этом случае также называется дискретной. 
Непрерывное сообщение может быть представлено непрерывной функцией, заданной на некотором отрезке [а, Ь] (см. рис. ). Непрерывное сообщение можно преобразовать в дискретное (такая процедура называется дискретизацией). 
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Рис. 1.4. Процедура дискретизации непрерывного сообщения

3.Системы счисления.

Система счисления — это знаковая система, в которой числа записываются по определенным правилам с помощью символов некоторого алфавита, называемых цифрами.
Все системы счисления делятся на две большие группы. 
Непозиционные системы счисления( римская система счисления, алфавитная система счисления).

	[image: ]
	Недостатки непозиционных систем счисления:
· для записи больших чисел необходимо вводить новые цифры (буквы);
· трудно записывать большие числа;
· нельзя записать дробные и отрицательные числа;
· нет нуля;
· очень сложно выполнять арифметические операции.


Позиционные системы счисления
В позиционных системах счисления количественное значение цифры зависит от ее позиции в числе.
В позиционных системах счисления основание системы равно количеству цифр (знаков в ее алфавите) и определяет, во сколько раз различаются значения одинаковых цифр, стоящих в соседних позициях числа.
Таблица. Алфавит позиционных систем счисления
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Основные достоинства любой позиционной системы счисления:
· ограниченное количество символов для записи чисел;
· простота выполнения арифметических операций.

Контрольные вопросы:
1. Какая форма представления информации - непрерывная или дискретная -приемлема для компьютеров и почему?
2. В чем состоит процедура дискретизации непрерывной информации?
3. В чем отличие позиционной системы счисления от непозиционной?
Рекомендуемая литература:
1. Угринович Н.Д. Информатика и информационные технологии. Учебник 10–11 кл. – М., 2013. 
2. Семакин И.Г., Хеннер Е.К. Информатика. Учебник 10-11 кл. – М., 2013.
3. Цветкова М. С. Великович Л. С. Информатика и ИКТ. Учебник для начального и среднего профессионального образования._ М. ОИЦ « Академия», 2013
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